



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 295 (21861) • Суббота, 24 декабря 1988 года • Цена 3 коп.

Пульс перестройки

ВСХОДЫ «ВОСХОДА»

БОЛЬШИНСТВО РАБОТНИКОВ, КТО ЕЩЕ НЕСКОЛЬКО МЕСЯЦЕВ НАЗАД БЫЛ РАД УВОЛЬНЕНИЮ ИЗ ЦЕХА № 10 ИЛИ ПЕРЕВОДУ В ДРУГИЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СРЕДЗКАБЕЛЬ», СЕГОДНЯ СТРЕМЯТСЯ НАЗАД.

Долгое время цех не справлялся с планом выпуска товаров народного потребления. 60—70 процентов достигались с трудом. Как следствие — низкая зарплата, отсутствие нормальных бытовых условий... Не задерживались здесь рабочие кадры. Менялось и руководство цеха.

Вряд ли цех вышел бы из прорыва, не возникла идея создать в нем кооператив, передав оборудование работникам в аренду.

Как же выглядит кооператив, названный «Восходом», на фоне прошлых показателей убыточного цеха? Если в сентябре — ноябре минувшего года план по товарам народного потребления был выполнен на 63 процента, то за соответствующий период нынешнего года — на 102 процента, причем показатель этот выдвиган не только в стоимостном выражении, но и в номенклатуре.

Внедрение арендных отношений позволило поднять меру личной ответственности за конечный результат.

Резко сократились здесь потери рабочего времени, простои оборудования. У каждого работника появилась заинтересованность в экономии материалов. Отсюда — рост

производительности труда, снижение себестоимости продукции.

Свои изделия — фотографические телескопы, провода бытового назначения, плетеные коврики — кооператив пометает собственным товарным знаком, гарантируя качество. Смелым шагом был отказ от госприема. Члены кооператива решили, что работа без рекламаций должна стать нормой.

Свои проблемы кооператив учится решать сам, не кивая на смежников. Так, существенным тормозом в работе цеха были перебои в поставке медной проволоки — основного вида сырья. Кооператив добился от руководства объединения, чтобы сюда передала волочильную машину. Теперь требуемое сырье производит сам.

— Это позволит нам не только увеличить выпуск товаров для народа, но и погасить прежние долги цеха, — говорит председатель кооператива И. Р. Хатънж.

Высокие производственные показатели, деловой настрой, качество работы завоевывают хорошую репутацию кооперативу. Стоит ли говорить, что резко возросла зарплата у его членов, составившая по 400—500 рублей в месяц?..

Вот и тянутся люди в это подразделение, столь непопулярное в недавнем прошлом.

А. ЧАПЛЫГИН.

В комиссии Политбюро ЦК КПСС

ТРАНСПОРТУ — МАКСИМУМ ВНИМАНИЯ

График и объемы восстановительных работ в зоне, пострадавшей от землетрясения, сейчас в значительной мере зависят от транспорта, особенно железнодорожного, подчеркивалось на очередном заседании комиссии Политбюро ЦК КПСС, прошедшем 22 декабря, которое провел заместитель Председателя Совета Министров СССР Ю. П. Баталин.

Именно железная дорога, подчеркивалось в сообщениях о положении дел за минувшие сутки, стала узким местом, тормозящим весь комплекс мер по ликвидации последствий стихийного бедствия.

С каждым днем нарастает поток грузов, следующих в Армению со всей страны. Только в восстановляемые деревни за минувшие сутки доставлено более 1 400 тонн строительных материалов, свыше тысячи печей, 140 домиков, около шестидесяти юрт, предназначенных для врачей. Однако всего этого требуется гораздо больше.

За последние 24 часа разгружено 1 633 железнодорожных вагона — на сто больше, чем в предыдущий день. Однако само по себе это ускорение не сняло остроты положения: для того, чтобы расширить узкие места транспортного конвейера, необходимо устойчиво выйти на двухтысячный рубеж разгрузки, переместить ее ближе к пострадавшей зоне, в частности к Ленинкану.

Здесь, в районе станции Баяндур, сосредоточены сейчас основные усилия транспортных строителей, задача которых — оперативно организовать широкий фронт для приемки грузов, создание эффективно действующей разгрузочной базы.

Актуальной стала проблема более тесной стыковки железной дороги с автотранспортом. На рабочем совещании с озабоченностью отмечалось, что задерживается вывоз, а следовательно, и установка вагонов-домиков, необходимых для развертывания сети медицинского обслуживания на местах. Комиссия дано поручение мо-

близовать все имеющиеся в республике трейлеры, тепловозы, плетевозы с тем, чтобы оперативно доставлять временяки в намеченные пункты.

До сведения участников совещания была доведена оперативная информация: по железной дороге в Армению следуют 10 тяжелых трейлеров. Всю имеющуюся на месте и прибывающую технику следует объединить в слаженно действующее мобильное транспортное хозяйство с тем, чтобы максимально ускорить доставку и монтаж вагон-домов. Координация этой работы поручена Совету Министров Армянской ССР.

Отмечалось, что до сих пор нет устойчивости в действиях ряда железнодорожных магистралей, особенно прилегающих к зоне, пострадавшей от землетрясения. Необходимо, в частности, повысить эффективность работы Закавказской железной дороги. Этот вопрос должен быть оперативно решен МПС СССР. Всю ту огромную и постоянно нарастающую помощь, которую оказывает районам, пострадавшим от стихии, страна, следует использовать без промедления.

Продолжается эвакуация пострадавшего населения. На 22 декабря из зоны бедствия выехало свыше 92 тысяч человек. Из них на курорты юга — более 50 тысяч. Это в основном школьники с учителями и стариками. В здравницах сформировано уже 23 армянских школы. В связи с тем, что посылки с игрушками, подарками, детской одеждой и книгами продолжают поступать в Ереван, комиссия обратилась к журналистам с просьбой передать в разные города страны адреса, по которым следует направлять посылки для детей: Адлер, Евпатория, Анапа, Геленджик, Одесса.

В рабочем совещании участвовали заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. А. Воронин и первый секретарь ЦК Компартии Армении С. Г. Арутюнян.

(ТАСС).

ОБЛАСТНЫЕ ПАРТКОНФЕРЕНЦИИ

В Узбекистане завершаются областные отчетно-выборные партийные конференции. Делегаты поднимают острые проблемы дальнейшего экономического, социального развития областей, совершенствования организационно-партийной, идеологической, кадровой работы в свете решений XXVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции.

23 декабря начали работу отчетно-выборные партийные конференции Ташкентской и Сырдарьинской областей.

В работе партконференций принимают участие: в Ташкенте — члены и кандидаты в члены Бюро ЦК Компартии Узбекистана В. П. Анишев, Д. Д. Берков, В. А. Головин, Ш. З. Комалходжаев, Н. И. Попов, П. Хабибуллаев, Х. Алимова, Б. Ф. Сагин, ответственный работник ЦК КПСС В. Ю. Антонов в Джизаке — Председатель Совета Министров Узбекской ССР Г. Х. Кадыров, ответственный работник ЦК КПСС В. Н. Коробов.

(УзТАГ).

На финише года

ТЕМПЫ ДИКТУЕТ ХОЗРАСЧЕТ

Годовое обязательство по выпуску сверхплановой продукции выполнила бригада помощника мастера Шарофудина Улугбекова с Ферганской швейномоторной фабрики.

В. ПАНАМАРЕВ. Соб. корр. «Правды Востока», г. Фергана.

КУРСОР НАЗВАЛ ЛУЧШИХ

Выявить передовой опыт для распространения, улучшить качество изделий, повысить производительность помог конкурс мастеров на головной фабрике Андижанского трикотажного объединения.

В нем участвовали 8 молодых работниц — победительницы конкурсов в цехах и филиалах. Девушки соревновались в пошиве трикотажного белья, при этом учитывались качество работы, скорость, выполнение сразу нескольких операций.

Успешнее всех выступила Надия Халматова, набравшая около 88 баллов. На втором и третьем местах — Айтаджи Абдуллаева и Мумина Касымова (50 и 36 баллов). Несмотря на молодость, все трое — умелые наставницы, работают с полугодичным опережением графика.

(УзТАГ).

ЗА СОЗДАНИЕ ЕДИННОЙ СИСТЕМЫ НЕПРЕРЫВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Всесоюзный съезд работников народного образования

Как развиваться нашей стране, какими быть людям XXI века — эти вопросы стали предметом острой, горячей, конструктивной дискуссии на пленарных заседаниях и секциях Всесоюзного съезда работников народного образования 22 декабря.

В работе заключительного дня съезда участвовали товарищи Зайков Л. Н., Медведев В. А., Рыжков Н. И., Словьков Н. Н., Бирюкова А. П., Лукьянов А. И., Маслюков Ю. Д., Талызин Н. В.

Прения открыл студент Ярославского медицинского института В. В. Виноградский. Любое государство, сказал он, если хочет обеспечить свое будущее, заботится о воспитании подрастающего поколения.

В нашей стране проблемами молодежи начали заниматься всерьез. Недостаток в системе высшего образования немало — они имеются в том числе в обеспечении студентов питанием, жильем. Нуждаются в увеличении и более жесткой дифференциации размеров стипендий. Необходимо развивать материально-техническую базу вузов. Выход из сложившейся ситуации видит в демократизации отношений через участие обучающихся и в процессе обучения, и в управлении вузами.

Первый секретарь ЦК ВЛКСМ В. И. Мироненко сказал в выступлении, что курсор на создании единой системы непрерывного образования должен быть направлен на то, чтобы максимально раскрыть способности ученика, необходимо возвысить учителя, существенно изменить его труд и быт, сказал учитель математики средней школы № 526 г. Ленинграда А. А. Окунев. Неприемлемая ситуация, когда учитель, в отличие, скажем, от рабочего, не вознаграждается в зависимости от условий и напряженности своего труда. Выступивший подверг критике существующую систему кон-



Все были за, никого — против, а за идею пришлось бороться

ТАШКЕНТ. Совместным решением СТК и актива Ташкентского завода резиновых технических изделий, входившего в состав производственного объединения «Узбекрезинотехника», пять месяцев назад единогласно было принято предложение генерального директора этого объединения И. И. Искандарова о предоставлении предприятию самостоятельности. Были заново перенесены удачи и неудачи того времени, когда завод по инициативе Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР находился на правах производственной единицы в этом объединении.

«Что и говорить, прангина укрупнения в недалеком «вчера» была очень модна в нашей экономике. Министерство, борясь с убыточностью или неблагополучием отдельных производств, дабы показать свою деятельность, присоединял их к передовым предприятиям. Сразу же во всех статистических данных картина принимала радужный оттенок.

Но такие эксперименты редко давали положительные результаты как передовому, если не считать получение руководителем предприятия повышенного статуса, так и подавно отстатую.

Ярким примером подобного «сдвора» является судьба Ташкентского завода резиновых технических изделий. Потеря хозяйственной самостоятельности, неуклонная ликвидация специализации, несбалансированность установленных технико-экономических показателей, неудовлетворительные социально-экономические условия, наличие в большей части морально и физически изношенного оборудования — вот в каком состоянии пришлось предприятие. За короткий период в нем сменились два директора. За-

вод оказался обремененным на хроническое невыполнение планов. Любая производственная необходимая работа в условиях централизации, а также выполнение главных предприятий части хозяйственных функций, предопределились как помощь или одолжение. Меньший по сравнению с головным завод превратился в «пасынк».

Только хозяйственная самостоятельность могла дать шанс коренного перелома. И это поняли все.

Об этом и говорил на собрании коллектив. И единодушно пришел к выводу: взять предприятие в аренду у Министерства сроком на восемь лет.

Шел месяц за месяцем. Директор завода Б. Н. Каримов накопил богатую коллекцию согласований, решений, постановлений от местных, партийных и советских органов до Совета Министров республики и ЦК Компартии Узбекистана. Все было «за», но дело с места не двигалось.

Об этих проблемах и рассказали корреспонденту ТАСС на заводе. Редакция обратилась к министру нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности СССР Н. В. Лемаеву.

Спустя пять дней после этой беседы в Ташкент прибыла представительная комиссия союзного министерства, и воп-

рос был решен. Сейчас на предприятии идет интенсивная подготовка документов, разработка условий для заключения договора об аренде с министерством. Кажется, все так просто, а сколько потребовало нервов, сил и времени, столько послужили отнюдь не на перестройку.

Напряжено трудятся коллектив. Ведь продукция составляет более чем 500 адресатов. На одной промышленной аренде очень сложные условия. Но настрой у заводчан боевой.

События, произошедшие на заводе резиновых технических изделий, привлекают внимание коллективов многих предприятий Узбекистана. И от того, как сложится судьба этого предприятия, во многом зависит, насколько быстро прогрессивная экономическая форма будет внедряться в условиях промышленности республики.

НА СНИМКАХ: кабинет главного инженера Николая Николаевича Степанова — это весь завод. Наследие ему досталось не лучшее. Главный инженер Н. Степанов и начальник ремонтно-механического цеха А. Хорьковский; идет заседание комиссии о передаче завода в аренду. (Слева направо) заместитель директора завода по экономике А. Дьяченко, начальник ОТЗ Л. Ирбитская и представитель Министерства нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности В. Рагонов; шрифтовщица Халиме Ахмедовна, проработавшая на заводе свыше двадцати лет, ежедневно приходится обрабатывать по 5—6 тысяч деталей, чтобы заработать за смену 7 рублей. Механизация почти «демократическая».

Фото В. МИЛЕНЬКО (УзТАГ).

РЕКОМЕНДУЮТ ОБЩЕСТВЕННЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ

ВETERАНЫ — В СТРОЮ

Состоялся пленум Ташкентской городской организации ветеранов войны и труда. Его участники единогласно внесли предложение рекомендовать выдвигнуть кандидатом в народные депутаты СССР председателя совета ветеранов войны и труда Узбекской ССР Р. Г. Гуламова.

Выступавшие отмечали, что Расул Гуламович ведет большую организаторскую и политическую работу. За два года существования ветеранской организации республики немало сделано для улучшения условий жизни и быта ветеранов. Многие из них активно участвуют в воспитании молодежи, в укреплении межнациональных отношений. Во всей этой многообразной деятельности есть немалая заслуга Р. Г. Гуламова.

Пленум постановил: рекомендовать кандидатом в народные депутаты СССР Гуламова Расула Гуламовича от Ташкентского городского совета ветеранов войны и труда, просить совет ветеранов войны и труда Узбекской ССР поддержать это предложение.

ВСЕГДА В ТВОРЧЕСКОМ ПОИСКЕ

Заведующий элитным хозяйством совхоза «Аккурган» Ташкентской области И. И. Масалиев еще молод — ему 23 года. Но он успел хорошо зарекомендовать себя как специалист, о котором знают не только рабочие совхоза, но и ученые селекционеры республики. Он активно помогает в испытаниях и внедрении новых сортов хлопчатника.

Комсомольское собрание приняло решение рекомендовать Масалиева Исмаила Ибрагимовича кандидатом в народные депутаты СССР от комсомольской организации совхоза, просить Аккурганский район комсомольца поддержать это предложение.

ЕГО ФИЛЬМЫ СМОТРЯТ МИЛЛИОНЫ

«Влюбленные», «Нежность», «Прощай, зеленая луга», «Зона вне критики» — эти фильмы, хорошо известные всевозможному зрителю, принадлежат одному автору — кинорежиссеру Э. М. Ишмухамедову. Красной нитью через все его творчество в художественном и документальном кинематографе проходит тема борьбы со злом, поиск нового героя, обращение к молодому современнику. Лауреат Государственной премии СССР считает, что необходимо активно бороться против всяких зон вне критики, очищать от всего наносного, негативного, что накопилось в стране в годы застоя.

За активную творческую и общественную деятельность секретариат Союза кинематографистов Узбекской ССР принял решение рекомендовать кинорежиссера Эльера Мухитдиновича Ишмухамедова кандидатом в народные депутаты СССР и просить Союз кинематографистов СССР поддержать это предложение.

С ЗАБОТОЙ О ЛЮДЯХ ТРУДА

Участники расширенного заседания профкома цирчического производственного объединения «Электротриммер» были единодушны. Они рекомендовали кандидатом в народные депутаты СССР председателя профкома Ю. Н. Джалалова.

Забота о людях труда — главное дело профсоюзной организации, считает ее руководитель. За последние годы значительно улучшились условия труда в цехах объединения, построены современные бытовые комплексы на производственных территориях, аммиачной селитры. Химики имеют свои зоны отдыха, пионерский лагерь, профком заботится об улучшении их жилищных условий. За последние четыре года труженники объединения получили более сорока тысяч квадратных метров жилья.

На заседании профкома было принято решение рекомендовать Джалалова Юсуфа Нуралиевича кандидатом в народные депутаты СССР от профсоюзной организации объединения, просить Республиканский комитет профсоюза рабочих химической и нефтехимической промышленности поддержать это предложение.

ВОЗВРАЩЕНИЕ НА РОДИНУ

23 декабря в Москву возвратилась делегация парламентской группы СССР во главе с членом Президиума Верховного Совета СССР, первым секретарем ЦК Компартии Узбекистана Р. Н. Нишановым. По приглашению Арабского межпарламентского союза она посетила Сирию, Иорданию, Ирак и Кувейт.

(ТАСС).

(Окончание на 2-й стр.)

Политическое просвещение: личное мнение **УДАЛСЯ ЛИ ЭКСПЕРИМЕНТ?**

С прошлого года для проведения занятий в системе партучебы в трудовых коллективах в виде эксперимента систематически стали привлекаться преподаватели общественных наук вузов. Например, Ташкентскому институту инженеров железнодорожного транспорта поручено проводить занятия в партийных организациях Бостанлыкского района Ташкентской области.

Встречаясь с рабочей аудиторией, мы получаем представление о происходящей перестройке экономики и общественной психологии, расширяем знания жизни. Но можно ли повысить качество партучебы подменой местных пропагандистов вузовскими преподавателями? Думается, что нет. Она пока не удовлетворяет ни лектора, ни слушателя. Преподаватель - общественств, не зная людей, задач коллектива, вынужден лишь пересказывать общезвестное, выступая в роли просветителя. Более того, приезжие лекторы в лучшем случае владеют информацией об успехах и позитивных фактах, имеющих место в данной парторганизации, но никогда о негативном (приписках и очковтарах, нарушениях дисциплины, носителях антисоциалистической нравственности и т. п.) Считать, что те вопиющие нарушения советских законов и партийной морали в нашей республике, о которых мы сегодня знаем, относятся только к бывшим кадрам высших эшелонов, было бы заблуждением. Нарушений немало и в трудовых коллективах. Общими призывами их не исправить, если каждый отрицательный факт не станет предметом внимания, в том числе и на занятиях в системе политического и экономического образования.

Любой мало-мальски знающий обстановку в своем коллективе пропагандист выступит с лекцией или беседой эффективнее, чем самый квалифицированный лектор со стороны. Он более убедительно найдет коммунистов и других слушателей на решение внутренних проблем.

Привлекая преподавателей вузов, на мой взгляд, вызвано или неверием в способности местных пропагандистов, или же стремлением извратить себя от хлопот в организации политучебы. Превалирует, скорее всего, последнее.

Особенно удивляет распространение эксперимента на столетние партийные организации. У нас, к примеру, в Ленинском районе действуют такие крупные трудовые коллективы, как ПШО «Красная заря», фирма «Учкун», управление Среднеазиатской железной дороги, ТашТЭЗ, издательство ЦК Компартии Узбекистана.

Было бы полезнее, если бы преподаватели вузов стали учились у пропагандистов партийных организаций, специалистов народного хозяйства, которые на практике решают задачи экономической реформы, лучше нас знают проблемы технического перевооружения предприятий. Так что привлечение преподавателей - общественств - это явный перегиб и понаха.

Давайте вспомним историю. Руководители первых марксистских кружков стремились готовить пропагандистов из числа рабочих. Они не имели ни высшего, ни среднего образования, но вели успешную пропаганду марксизма, потому что знали настроения и чаяния масс, тесно увязывали теорию с практикой, поэтому их понимали.

Или другой пример. Первые социал-демократические группы в Средней Азии, как известно, появились в 1903 г. в паровозном и вагонном цехах Главных мастерских Среднеазиатской железной дороги (ныне Ташкентский тепловозоремонтный завод им. Октябрьской революции). Организаторами этих кружков были рабочие-столяры В. Д. Доронинов и К. Д. Литвинов, слесарь И. Т. Романов. Они были изготовлены гектограф, на котором при содействии типографских рабочих они печатали революционные листовки. Ныне на этом заводе работает около 240 коммунистов, десятки из них имеют высшее образование. Есть среди них депутаты Советов

различных степеней, члены высших партийных комитетов. Несколько лет тому назад здесь действовал филиал вечернего университета марксизма-ленинизма, который окончили более 40 коммунистов (занятия в филиале проводил и автор этой статьи, как и в этом году в системе партуропа).

Значит, есть собственные силы, чтобы проводить занятия партучебы на достаточно высоком уровне.

На первом занятии, посвященном проблемам экономической реформы на основе материалов XIX партконференции, присутствовал и секретарь парткома завода А. В. Барсуков (теперь уже бывший). Ожидалось, что он тоже выскажется о делах на заводе, об успехах в реализации экономической реформы, в чем есть затруднения и почему. Однако секретарь парткома ничего не сказал не только по теме, но и вообще о задачах политической и экономической учебы в этом году. По-видимому, безразлично к этому участку работы в этой партийной организации - укрупнившейся явлению. На втором занятии 15 ноября присутствовал еще меньше слушателей (процентов 15), на третьем же вообще процентов 12.

Хотелось бы обратить внимание и на такую сторону эксперимента. Во что обходятся транспортные расходы в условиях перехода хозяйства на хозрасчет? В день партучебы автобусы из районов совершают по два рейса в Ташкент, чтобы привезти и отвезти преподавателей-лекторов. А затем каждого из них увозят и возвращают к зданиям районов с предпринятой и колхозов. Следующим считается с потерей целого рабочего дня преподавателей.

Какие же, на мой взгляд, напрашиваются выводы? Думается, эксперимент в таком виде, как сегодня - бесполезен, так как обещает, заформализовав занятия, которые ничем не отличаются от прослушивания лектора общества «Знание». Эксперимент чем дальше, тем больше будет порождать инертность, безынициативность, индифферентность со стороны тех, кто ответствен за организацию партучебы. Инициаторы эксперимента по-прежнему не продумали возможности таких последствий, а с исполнением его не поспеивали. Наверное, не каждая партийная организация одобряет такую перестройку, потому что политическая учеба - это не красноречие и развлечение. Время, затраченное на партучебу, должно дать позитивные практические результаты.

Вместе с тем сказанное не означает, что ученые-обществоведы не должны участвовать в идеологической, пропагандистской работе, включая систему партуропа. Привлекать их целесообразно в качестве лекторов на те занятия, темы которых требуют, скажем, изучения марксистско-ленинской теории. Но в этих случаях преподаватель - общественств должен быть содействием по конкретным проблемам, решаемым данной парторганизацией. Преподаватель может быть использован и в качестве консультанта для оказания методической помощи местным пропагандистам в подготовке и выступлениях, в ответе на вопросы слушателей.

Преподаватель, прикрепленный к другой парторганизации для проведения занятий в системе политического и экономического образования, должен быть достаточно подробно проинформирован о жизни этого коллектива. Только тогда можно ожидать от него интересного выступления, максимальной отдачи.

Эксперименты, поиски новых форм и методов, совершенствование содержания занятий партуропа в духе времени, конечно, будут продолжаться впредь. Один отравляет себя, иные потребуют корректировки. И тут, мне кажется, должны высказаться и другие участники эксперимента.

М. МАЛИКОВ.
Доцент кафедры истории КПСС Ташкентского института железнодорожного транспорта, кандидат исторических наук.
(Гонорар за эту корреспонденцию автор перечисляет на счет 700412)



ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. В этом году учащиеся СПТУ-4 из города Бешариш Кировского района и Камбодакского СПТУ-13 Ленинградского областного Ташкентского ЦОП отмечают славный юбилей - четверть века дружба. Ребята вместе выезжают на летнюю практику, трудятся в подсобных хозяйствах. Они выпускают совместные стенные газеты, посвященные истории и культуре родного края, его достопримечательностям. Устраиваются курсы профессионального мастерства, спортивные соревнования, концерты.

Дню энергетика посвящается

О задачах по наращиванию энергетического потенциала республики шла речь на посвященном Дню энергетика торжественном собрании в Ташкенте.

Отмечалось, что нынешний год потребовал от энергетиков Узбекистана серьезной работы по выводу тепловых энергоблоков на номинальные мощности. Задание по этому показателю удалось перевыполнить. Выполнились и планы технического перевооружения, реконструкции и модернизации электростанций, тепловых и электрических сетей, что значительно повысит их экономичность и надежность. Больше внимания стало уделяться природоохранным мероприятиям по сокращению вредных выбросов в атмосферу.

В то же время не все трудовые коллективы и энергосистемы полностью использовали возможности, предоставленные перестройкой экономики. Срываются планы выработки энергии и отпуская тепла, реализация продукции и прибыли. Сорван ввод первого энергоблока Талимарджанской ГРЭС.

С нового года объединение «Узбекэнерго» переходит на полный хозрасчет и самофинансирование. От коллективов отрасли требуется повысить надежность энергоснабжения народного хозяйства, качество ремонтных и наладочных работ, ресурсосбережение.

(УзТАГ).

СОЗДАНО НАУЧНОЕ ОБЩЕСТВО

Как научиться управлять сложнейшим механизмом жизнедеятельности растений? Как добиться повышения урожайности сельскохозяйственных культур, надежно прогнозировать продуктивность выведенных сортов? Исследования по этим и многим другим вопросам будет координировать Узбекское республиканское общество физиологов растений, созданное при Академии наук Узбекской ССР. Учредительный съезд состоялся 23 декабря в Ташкенте.

Физиология растений - основа земледелия. Невозможно получать высокие урожаи, не зная механизмы процессов, происходящих в живом растительном организме, - рассказал о задачах и целях нового научного общества его президент, академик ВАСХНИЛ А. И. Имамалеев. Но нынешний уровень исследований по физиологии и биологии растений в республике не отвечает требованиям дня. Из поля зрения ученых выпали такие фундаментальные проблемы, как влияние фотосинтеза, который является основой продуктивности сельскохозяйственной культуры, в том числе и хлопчатника. Не развинуты исследования по биосинтезу волокон, то есть изучение возможностей получения его искусственным путем. А ведь это помогло бы частично высвободить поля от хлопчатника, увеличить площади под кормовые культуры, овощи, плоды, бахчевые.

Словом, работа предстоит большая. Общество поможет объединить разобщенные ныне усилия физиологов, работающих на опытных станциях, в научно-исследовательских институтах и вузах, шире использовать достижения других областей науки - математики, кибернетики, химии, физики - для решения фундаментальных проблем растениеводства. (УзТАГ)

ЗА СОЗДАНИЕ ЕДИНОЙ СИСТЕМЫ НЕПРЕРЫВНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

[Окончание.
Начало на 1-й стр.]

результаты, их идеи ложатся в основу многих проектов. Делегат подчеркнул, что ученые-педагоги ответственны перед страной, перед детьми, перед партией за то, что придет нам на смену, и поэтому они не имеют право на робость, недостаточно четкую гражданскую позицию.

Вице-президент Академии наук СССР, главный редактор журнала «Квант» академик Ю. А. Осипьян подчеркнул, что между трудом научного сотрудника и учителя есть много общего. Но есть и глубокое диалектическое противоречие - учитель не может преподавать свой предмет без полной уверенности в том, что то, что он объясняет своим ученикам, есть истинное. Сущность же научной работы является как раз сомнением в неизбывности тех знаний, которые мы имеем. И поэтому только в диалектическом сочетании можно по-настоящему двигать вместе и науку, и образование.

О работе секции преподавания истории и общественных наук рассказал ее руководитель заместитель председателя Гособразования СССР Г. Ф. Куцев.

Генеральный директор центра эстетического воспитания из Еревана Г. С. Игитян от имени всего армянского народа выразил чувство глубокой благодарности советским людям, руководству страны за помощь республике в трудные дни после землетрясения.

Говоря о подготовке педагогических кадров, оратор обратил внимание на опыт Полтавского пединститута, где будущих студентов готовят еще со школы.

Среди наших детей участились случаи жестокости, бездушия. Надо возрождать утерянные чувства добра, милосердия, сострадания. Следует уделять больше внимания детям, воспитывая уважение к другим народам, особенностям их национальной культуры. От этого выиграет все наше общество.

О работе секции гуманитарного образования и гармонического развития личности сообщил художественный руководитель творческого объединения «Юность» Р. А. Быков, секции сельской школы - директор средней школы подмосковного села Никонское Н. Н. Захарова, секции высшего образования - ректор Московского станкоинструментальной науки - ректор Ленинградского государственного педагогического института имени А. И. Герцена Г. А. Бордовский, секции проблемы защиты детства - директор школы-интерната № 1 из Сыктывкара А. А. Католиков, секции учебно-педагогической литературы - директор издательства «Просвещение» Д. Д. Зуев, секции трудового воспитания - заведующий лабораторией Петропавловского педагогического института Г. М. Кубраков.

Вопросам укрепления интернациональной дружбы народов Советского Союза посвятил свое выступление заместитель директора Гурьевского железнодорожного техникума С. Э. Кужанязов.

Он отметил, что в это трудное для страны время необходимо приложить все силы для того, чтобы передать другим искренние чувства дружбы народов страны.

Член президиума Академии педагогических наук СССР С. Я. Батышев проанализировал недостатки прежней академии и их причины, итоги проведенной реорганизации.

Оратор предложил поручить АНН СССР координировать все педагогические исследования в стране.

Заведующий рено из Челябинской области Г. П. Агашов, уточнив ряд мест из беседы с ним журналистов «Правды», опубликованной в газете, остановился в своем выступлении на проблемах получения качественного образования в сельской школе. Он обратил внимание, в частности, на острую нехватку автотранспорта на селе для перевозки школьников и учителей и в связи с этим предложил: тысячи автобусов, которые ежегодно получает агропром, передать сельским школам.

О работе секции педагогического образования доложил ректор Московского государственного педагогического института имени В. И. Ленина В. Л. Матрозов, секции общего среднего образования - директор Московского учебного-производственного комбината № 3 И. И. Логвинов, секции демократизации и улучшения образования - начальник Главного управления народного образования Челябинского облисполкома Ч. А. Ренин, секции среднего специального и профессионально-технического образования - начальник Главного управления профтехобразования Москвы А. М. Ларинов, секции «Учитель в современном обществе» - начальник Главного управления народного образования Свердловского облисполкома Ю. С. Бродский.

Незаметно в недрах специального среднего образования вызрело новое направление - подготовка специалистов для новых технологий - информационных, лазерных, компьютерных. Об этом вкратце директор Гязанского техникума электротехнических приборов И. С. Орешкин подчеркнул значение техники для современного производства. Это следствие того, что растет спрос на людей, не только хорошо знающих новейшую технику, но и умеющих практически владеть ею. Коснувшись проблем общеобразовательной школы, И. С. Орешкин высказался за усиление ее направленности на технические профессии.

В современном мире, сказал ректор Московского физико-технического института Н. В. Карлов, мощь государства, его подлинная безопасность определяются научно-экономическими возможностями, интеллектуальными потенциалами, уровнем развития демократии, общественной морали, качеством жизни людей.

Вот почему будущее Отечества в немалой степени зависит от технической интеллигенции, которой предстоит выполнять социальный заказ в XXI веке. Наши выпускники должны быть не только грамотными, но и нравственно чистыми, сильными людьми.

Оратор подробно остановился на проблеме гуманитаризации высшего образования, прежде всего высшей технической школы. Рассказав об отечественном и зарубежном опыте в этой области, он предложил сделать гибкую систему гуманитарной подготовки обязательной для всех естественных и технических вузов.

Директор Адажской средней школы Рижского района Латвийской ССР Я. К. Тикмерс сказал, что он в принципе поддерживает концепцию среднего и непрерывного образования, но считает ее базисными, на которых должны приниматься региональные, учитывая традиции условия и потребности конкретного региона. Оратор остановился на вопросах децентрализации управления народным образованием, высказав несколько предложений относительно работы средней школы. Он, в частности, предложил аттестацию учителей проводить не сверху, как было раньше, а непосредственно трудовыми коллективами. Для этого ученые должны только подготовить серьезные критерии оценки деятельности учителей.

В материалах съезда и при подготовке к нему чрезвычайно мало внимания уделено последипломному образованию, высказал упрек ректор института повышения квалификации информатиков Ю. Ю. Ухин. Он выступил по поручению делегатов, представляющих систему переподготовки руководителей работников и специалистов народного хозяйства.

Переподготовку кадров, с сожалением отметил делегат, не рассматривают как основу высокопроизводительного труда. На это недостаточно влияют действующая система материального и морального поощрения. Он предложил усилить персональную ответственность руководителей предприятий и организаций за повышение квалификации специалистов, связывая ее с конечным результатом работы.

На проблемах внешкольной работы с детьми остановился заведующий пионерским сектором Дома пионеров Кувьшевского района Москвы Е. Б. Штейнберг. И. С. Орешкин подчеркнул значение техники для современного производства. Это следствие того, что растет спрос на людей, не только хорошо знающих новейшую технику, но и умеющих практически владеть ею. Коснувшись проблем общеобразовательной школы, И. С. Орешкин высказался за усиление ее направленности на технические профессии.

В современном мире, сказал ректор Московского физико-технического института Н. В. Карлов, мощь государства, его подлинная безопасность определяются научно-экономическими возможностями, интеллектуальными потенциалами, уровнем развития демократии, общественной морали, качеством жизни людей.

Вот почему будущее Отечества в немалой степени зависит от технической интеллигенции, которой предстоит выполнять социальный заказ в XXI веке. Наши выпускники должны быть не только грамотными, но и нравственно чистыми, сильными людьми.

Оратор подробно остановился на проблеме гуманитаризации высшего образования, прежде всего высшей технической школы. Рассказав об отечественном и зарубежном опыте в этой области, он предложил сделать гибкую систему гуманитарной подготовки обязательной для всех естественных и технических вузов.

Директор Адажской средней школы Рижского района Латвийской ССР Я. К. Тикмерс сказал, что он в принципе поддерживает концепцию среднего и непрерывного образования, но считает ее базисными, на которых должны приниматься региональные, учитывая традиции условия и потребности конкретного региона. Оратор остановился на вопросах децентрализации управления народным образованием, высказав несколько предложений относительно работы средней школы. Он, в частности, предложил аттестацию учителей проводить не сверху, как было раньше, а непосредственно трудовыми коллективами. Для этого ученые должны только подготовить серьезные критерии оценки деятельности учителей.

Ввод крупнейшего в Самаркандской области фруктохранилища на пять тысяч тонн продукции состоялся. Так можно понять из акта государственной приемной комиссии. Но событие это не афишировалось. И вот почему.

...Гулят под открытым небом электродвигатели мощного компрессора. Начавшие осадки могут быстро утихомирить этот гуд и вызвать другой гуд - пожара. А из помещений хранилища уже валит клубы дыма. Нет, еще ничего не загорелось: просто отработанные газы автокаров вопреки логике окуривают поступающую продукцию. Эти машины используют вместо запрокинутых электродвигателей.

— Осталось доделать, по мнению строителей, сущие пустяки, - говорит главный инженер межколхоз-

«МОЛНИЯ-3»

В целях обеспечения эксплуатации системы дальней телефонно-телеграфной радиосвязи, передачи программ

Острый сигнал КТО ОТВЕТИТ ЗА УЩЕРБ?

ного объединения по переработке плодов и овощей А. Горбачев, кстати, отказавшийся подписать акт приемки. — Телефонная связь бездействует, из стыков трубопроводов течет аммиак, не опробованы анализаторы и телосеть, недоведены подтолки, дверные откосы. В этом списке — десятки пунктов. Но генерального подрядчика — Самаркандскую межколхозную передвижную мехколхозную треста 156 объединения «Агропромстрой-1» — и его субподрядчиков это несколько

Центрального телевидения СССР на пункты сети «Орбита» и международного сотрудничества 22 декабря 1988 года в Советском Союзе ракетой-носителем «Молния»

не беспокоит: акт-то уже подписан.

Средства на строительство фруктохранилища и комплекса по переработке плодов и овощей выделил хозяйства Самаркандского района в надежде, что теперь-то они не будут нести убытки от порчи продукции. Этого «теперь» они ждут семь лет. Да и горючие надежды, что скоро они смогут всю зиму питаться свежими овощами и фруктами. А на объекте и сейчас — после так называемого ввода в строй — продолжаются монтажные работы. Только уже без участия строителей...

Часть яблочек и винограда все же заложена на хранение. Судьба остального урожая незавидна. Поэтому придется вернуться к вопросу, вынесенному в заголовок.

Л. ТОКАРЕВ.
Корр. УзТАГ.

осуществлен запуск очередного спутника связи «Молния-3». Связи связи через спутник «Молния-3» будут проводиться в соответствии с намеченной программой. (ТАСС)

гом — это подвижность. То, что вы делаете, трудно порой в какой-то степени оценить материально. Это — подвиж, который вы совершаете в своей жизни. Вы действительно продолжаете великие традиции наших замечательных учителей, педагогов, наших ученых, которые на протяжении многих десятилетий были на высоте требований общества. Мы знаем, что наша педагогическая среда действительно несет тот заряд, который был заложен предшествующими поколениями.

И всегда преклонял голову перед педагогами, перед учителями, потому что можно создать любые материальные ценности, но, если не будет по-настоящему образованного общества, это будет неполноценное общество. Только общественное образование, интеллектуальное достоинство нашего передового социалистического строя.

Н. И. Рыжков от имени правительства выразил делегатам съезда сердечную благодарность и пожелал всем больших успехов в их работе.

Съезд избрал Всесоюзный совет по народному образованию. После детального обсуждения и внесения поправок была принята резолюция съезда.

С заключительным словом выступил председатель Госкомитета СССР по народному образованию Г. А. Ягоднин. Энтузиазм, боль, понимание проблем, горячая заинтересованность и желание их разрешить, смелость мысли, собственная позиция — вот, что мы увидели на съезде, сказал он. Это свидетельство нашей готовности к переменам. Выступления делегатов подтвердили, что гуманитаризация и демократизация как путь к новому качеству образования выбраны правильно.

Нам всем надо учиться практической демократии, продолжал оратор. Мы часто с энтузиазмом воспринимаем освобождение от диктата сверху, но невольно ограничиваем свободу тех, кто внизу. Демократия и гуманизм тесно связаны друг с другом, невозможны друг без друга. Все наши демократические начинания надо проверять гуманизмом, добротой, счастьем человека. Любого — маленького и большого, русского, армянина, литовца, Любая большой вопрос, включая национальный, не может решаться в угаре, тем более в угаре националистическом. Нельзя быть свободным, ограничивая права других людей.

Демократия нужна моральная, нравственная, гуманитарная, культурная поддержка. Но и этого мало. На ее защиту должны встать и экономика, и право. Многие делегаты говорили об необходимости закона об учебном заведении, о правовой защите прав учащегося и учителя, об экономических проблемах образования. В связи с этим Г. А. Ягоднин отметил, что документы нового уровня демократии невозможно создавать поспешно, для этого потребуются время. Вместе с тем он призвал продолжать то, что начали, начинать делать то, что поняли. Совершенствовать поступки — в этом залог нашего движения вперед, подчеркнул оратор. Ваша активность подкрепляется партией, обществом, народом. Важно только, чтобы эти дела и поступки были для ребенка, для школьника, для студента. Их счастье, их благо, их развитие — наша цель и наша обязанность.

Съезд объявляется закрытым. Под сводами зала звучит гимн Советского Союза.

Осталось выяснить, как обстоит дело теперь. Положение не менялось до тех пор, — сообщили в отделе организации выгрузки службы перевозок Среднеазиатской железной дороги, — пока поступал картофель. Сейчас поступают вагоны почти нет. Это и понятно, ведь поставки сельскохозяйственной продукции практически завершены.

Что же будет следующей осенью?

Съезд объявляется закрытым. Под сводами зала звучит гимн Советского Союза. (ТАСС)

«РАЗ — КАРТОШКА, ДВА — ГНИЛУШКА»

Затем редакция получила ответ из правления республиканского союза потребительских обществ Узбекистана, подписанный заместителем председателя Ш. Самбитовым: «Рассмотрев статью «Раз — картошка, два — гнилушка», правление сообщает, что она обсуждена во всех кооператив-

ных организациях системы. Разработаны мероприятия, на станциях организации дежурств, приняты меры к своевременной выгрузке поступающего продовольственного картофеля.

Вопрос об организации выгрузки картофеля из вагонов, его переборки и доставка в торговую сеть находится под строгим контролем правления Узбекблужа и областных потребительских систем.

Как видно, конкретные виновников нет. Как нет их и в ответе исполнителя обязанности председателя Ташоблагодоропа Р. Нурматов:

«В осенний период в колхозы и совхозы области по линии «Сотрестомхоз» из областей Российской Федерации и союзных республик поступил семенной картофель в количестве 35 тысяч тонн. Руководство агропрома приняло все меры для своевременной разгрузки, предотвращения простоя вагонов. Из-за пачки одновременно большого количества вагонов в отдельные дни, не имея условий для ночной разгрузки, на станциях имели место простои вагонов.

Выходит, во всем виновны обстоятельства. Но ведь сос-

тавы с картофелем прибыли не сами по себе. Их количество согласовывалось между отправителями и получателями, а значит, последние могли пообещать о своевременной выгрузке, даже если вагонов поставилось много. Причем в остром сигнале конкретно указывалось даты, количество неразгруженных вагонов и организации, ответственные за эту работу. Словом, получены очерные отписки...

Осталось выяснить, как обстоит дело теперь. Положение не менялось до тех пор, — сообщили в отделе организации выгрузки службы перевозок Среднеазиатской железной дороги, — пока поступал картофель. Сейчас поступают вагоны почти нет. Это и понятно, ведь поставки сельскохозяйственной продукции практически завершены.

Что же будет следующей осенью?

Съезд объявляется закрытым. Под сводами зала звучит гимн Советского Союза. (ТАСС)

Осталось выяснить, как обстоит дело теперь. Положение не менялось до тех пор, — сообщили в отделе организации выгрузки службы перевозок Среднеазиатской железной дороги, — пока поступал картофель. Сейчас поступают вагоны почти нет. Это и понятно, ведь поставки сельскохозяйственной продукции практически завершены.

Что же будет следующей осенью?

29 сентября прошлого года в «Правде Востока» по заголовку «На отшибе...» было опубликовано письмо машиниста тепловоза, депутата Тинчлинского поселкового Совета С. Худайбердиева, по до сих пор поднятая у нем проблема не решена.

НАПОМИНИ о чем шла речь. Тридцать лет назад

рядом с Навои вырос заводской поселок железнодорожников и транспортных строителей, сооруженных из щитовых домов без коммунально-бытовых удобств. В те годы жилья порядком обветшало, ощущаются перебои с питьевой водой, часты аварии в теплотехнике. Начали отваливаться штукатурка. Не заболели бы и нужды жителей Навоийского горно-металлургического комбината. Строительство поездов-151 треста «Средзастройстрой», мехколхоза № 13 треста «Средзастрой» механизмизация Бухарского отделения Среднеазиатской железной дороги, в ведении которых находится до сих пор 13 станций, многих станций, но его тревогу так никто и не разделял.

Вскоре публикация письма редакция получила от руководителей всех четырех ведомств ответы, в которых сообщалось, что в планах по благоустройству поселка и ремонту жилья. В комментарии к этим заявлениям («Правда Востока» за 29 января 1988 года) редакция отмечала, что запланированные работы лишь временно снимают остроту назревших проблем, кардинально же решить их не могут, поскольку строительство жилья и объектов соцкультбыта Тинчлике под запретом санитарной службы. Дело в том, что возмущенный бассейн над поселком сильно загрязнен находящимися рядом цементным заводом, электромеханическим, объединением «Навоизаот».

О путях окончательного разрешения проблем говорилось в письме председателя Навоийского горисполкома И. Чарниева, которое было опубликовано 4 марта 1988 года: «Учитывая неблагоприятные воздушные условия в районе поселка, горисполком обратился к руководителям ведомств с предложением разработать план переселения своих коллективов из поселка Тинчлика в Навои. Для строительства жилья и объектов соцкультбыта горисполком предоставляет участок на территории городского микрорайона».

В ноябре редакция получила письмо председателя Тинчлинского поселка Ф. Солиева, который сообщил, что дело с места не сдвинулось, руководители ведомств занимаются лишь отговорами и отписками. С целью разработки в ситуации, сложившейся вокруг Тинчлика, туда выехал наш корреспондент.

САМОЛЕТ шел на посадку, и мы с попутчиком, жителем Навои, при-

липли к иллюминатору. — Обратите внимание на облако, — сказал он. — Так вот всегда тут и стоит — результат работы промышленных предприятий города.

Где-то рядом Тинчлик? — понтересовался я. — Конечно, и выбросы ветром отнеси на поселок. Разговор в самолете

на. Результаты исследования показали повышение предельно допустимых концентраций по основным вредным веществам (окись углерода, двуокись азота, углекислота, метилкрилат) в 2—9 раз. На расстоянии километра от поселка станции Тинчлик расположено шламонакопительное предприятие по «Навоизаот», в котором осуществляется сборочно-ремонтных сточных вод с последующим испарением в атмосферный воздух.

Львовский подробно рассказал, как пытаются хоть отчасти улучшить условия жизни в поселке. В нынешнем году затрачено 115 тысяч рублей на строительство автодороги, возведен навес на автобусной остановке, выделены различные стройматериалы для ремонта инженерных коммуникаций. Разработана и программа, по

дущем году первые сорос места спрынут новоселье в благоустроенных квартирах. — Но не забываем мы и о создании временных удобств своим труженикам, — говорит начальник СМП-151 А. Седельник. — За 10 месяцев 1988 года израсходовали 52,5 тысячи рублей на ремонт жилья, подшефной школы, объектов соцкультбыта, реконструкцию теплотрассы.

Мехколхоза № 13 пока выписывает средства на строительство жилья, но, по мнению ее начальника В. Бессонова, никаких радужных перспектив не высрываются. Оказывается, жилье в Навои обходится очень дорого — за один квадратный метр приходится платить застройщику — горно-металлургическому комбинату по 496 рублей. В эту сумму входит и возведение объектов соцкультбыта. В условиях же самокоопираемости и самфинансирования мехколхоза выделить такие деньги не в состоянии. Надеяться, что на помощь придет трест «Средзастроймеханизация», позаботится о своих тружениках. Но его руководители находят многочисленные отговорки, ссылаясь на Минзастрой, который якобы не открывает финансирования.

Судя по всему, в ближайшие год-два существенных изменений в Тинчлике не произойдет. Не почувствовали в беседах глубокой тревоги за здоровье и благополучие жителей маленького поселка. Между тем поселковый Совет безуспешно пытается доказать ответственным товарищам из управления Среднеазиатской железной дороги, Министерства СССР, трестов «Средзастрой» и «Средзастроймеханизация» всю сложность экологической обстановки, отсутствие мало-мальски сносовых бытовых условий в заброшенном Тинчлике. И вместо отписок, отговорок руководители этих организаций сообщают, что есть за стол, чтобы горняки беруть на себя хлопоты по ремонту и обслуживанию сантехнического оборудования в квартирах и домах. Выполняют другую работу. Вот уж действительно, в «Воздике» могут делать все.

А. ХАТАМОВ.
Спец. корр. «Правды Востока».



М. С. Горбачеву присуждена литературная премия

РИМ, 22 декабря. (ТАСС). В римском муниципальном театре состоялась торжественная церемония, посвященная вручению международных премий в области современного искусства и литературы «Премия Европы», учрежденных десять лет назад итальянской ассоциацией по обеспечению доступа и по развитию культуры, рядом других общественных организаций. В этом году по разделу «Публицистика» премия присуждена Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачеву за книгу «Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира».

Авторитетное жюри, в со-

став которого вошли видные итальянские политические и общественные деятели, литераторы и журналисты, отметило, что книга советского руководителя пронизана важными идеями гуманизма. Она заставляет задуматься людей всей планеты над актуальными проблемами, стоящими перед человечеством, призывает их внести конкретный вклад в дело разрядки и разоружения. Через всю книгу красной нитью проходит мысль о взаимозависимости мира.

Книга М. С. Горбачева, выпущенная в конце прошлого года на итальянском языке ведущим издательским трестом Италии Арнольдо Мондатори Эдиторе, на протяжении длительного време-

ни прочно занимала первое место в десятке наиболее популярных изданий. Согласно данным опроса общественного мнения, она в течение всего года стояла на одном из первых мест по спросу среди публицистических изданий.

БАНГКОК, 22 декабря. (ТАСС). Книга советского руководителя «Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира» заслуженно вызвала огромный резонанс во всем мире. Она издана массовыми тиражами в десятках стран и успела стать по признанию журналистов, политических бестселлером, — заявил сегодня видный тайландский издатель и редактор влиятельного политического журнала «Каоисет» Чатчарин Чаяват. Он выступил на состоявшейся здесь торжественной церемонии представления книги М. С. Горбачева, выпущенной тайским издательством «Сампан пабблишинг компани».

Секрет успеха книги в том, что она открывает новые горизонты для человечества, призывает внести коренные коррективы в сознание, мышление народов и их руководителей, подчеркнул Чатчарин Чаяват. Другого пути выживания для человечества нет.

Возвращаясь к напечатанному
СЖИТЕРИ НАД ТИНЧЛИКОМ

вспомнил позже, когда самому пришлось вдохнуть едкий, выщипанный характерными «химическими» запахом воздух.

Обеспокоен председатель исполкома поселкового Совета депутатов трудящихся Фахриддин Солиев: — Дома у нас в основном аварийные, недостаточное развитие медицины, торговое и бытовое обслуживание духа с лишним тысяч человек, — рассказывает Фахриддин Солиев. — Категориями запрещает новое строительство и рекомендует ускорить переселение жителей в ведомства, на балансе которых находятся дома, неохотно вкладывая деньги в благоустройство. Считают, что это бессмысленно, все равно ведь рано или поздно все будет снесено. Однако не выделяет средства и на строительство домов в новом микрорайоне, ссылаясь на различные причины. Четырежды обращались к начальнику управления Среднеазиатской железной дороги Н. Белоговору, в ответ получили отписки. Не желают понять наши тревоги и руководители других ведомств. Думаю, что без вмешательства правительства республики сдвиг не добьются.

Как же живет сейчас в поселке? Давайте обратимся к документам. Вот выдержки из о. главного государственного санитарного врача Навоийской области Ф. Либера, сделанное год назад: «Поселок Тинчлик расположен в санитарно-защитной зоне по «Навоизаот», его шламонакопительное предприятие горно-металлургического комби-

Таим образом, в поселке Тинчлик сложилась крайне неблагоприятная ситуация. Отмечено превышение предельно допустимых концентраций вредных веществ в воздухе в районе жилой застройки, о чем свидетельствуют только лабораторные исследования, но и постоянные жалобы населения».

После столь тревожного сигнала, который был доведен до сведения руководителей всех ведомств, выполнили лишь временные благоустроительные работы горно-металлургического комбината и СМП-151. Но ни один житель не переселился, ни один дом не построен. Возможно, год спустя экологическая обстановка улучшилась, и нет надобности переселять людей? Навоийская городская санитарная станция опровергает последнее предположение. Все что за 1988 год лабораторией горСЭС проведено 77 замеров содержания загрязняющих веществ в воздушной среде Тинчлика. Максимальное превышение ПДК (предельно допустимых концентраций) составило по аммиаку — в 32 раза, по остальным веществам — в 2—9 раз за счет «залповых выбросов» в атмосферу. Из 20 проб питьевой воды не соответствовали ГОСТу 6. Следствием нерегулярного вывоза мусора в поселке и вокруг него организации стихийные свалки.

Как же думать решить проблемы Тинчлика руководители четырех ведомств, которым принадлежит здешнее жилье? Мы поговорили с администрацией каждого. Заместитель директора Навоийского горно-металлургического комбината С.

которой в 1991 году семьи тружеников предприятия будут переселены в Навои.

То, что сегодня намечается, какие планы, — результат напористости, настойчивости, гражданской смелости председателя поселкового Совета Фахриддина Солиева. Но ему нужна более существенная помощь и поддержка партийных и советских организаций, чтобы объединить и скоординировать усилия всех ведомств для ускорения строительства жилых домов непосредственно в самом Навои.

У железнодорожников весьма расплывчатые планы, и по-прежнему много «объективных» причин, мешающих их осуществлению. Главный инженер Бухарского отделения Среднеазиатской железной дороги Е. Христин сообщил, что лишь в 1990 году начнется застройка квартала 3 «б» и с этого времени отделение на долевых началах будет выделяться по 10—15 квартир ежегодно. Но ведь в Тинчлике живут 220 семей железнодорожников, и значит, их переселение завершится при самых оптимистичных прогнозах через 15 лет.

Единственная организация, которая предприняла конкретные шаги по переселению жителей из Тинчлика, это СМП-151. На совете трудового коллектива было принято решение мобилизовать все силы и средства на решение жилищного вопроса, и уже начато строительство в хоспосом жилого дома в 10-м микрорайоне. В сле-

специалиста такого профиля. Подрайон А. Руденко и Е. Сидоров очень помогли, и жаль был с ними расставаться. А тут как раз возникла проблема, где реализовать готовую продукцию? Первую партию томатов привоз из ливков на улице продавали. Решили за свой счет соорудить киоск. Получилось неплохо, да и в интрьер уличного молодого города удачно вписалась оригинальная конструкция торго-

вой точки. Заказы соорудить такие же буквально посыпались от других кооперативов, торговых предприятий города. Так сварщики вошли в кооператив. По заказам горожан берут на себя хлопоты по ремонту и обслуживанию сантехнического оборудования в квартирах и домах. Выполняют другую работу. Вот уж действительно, в «Воздике» могут делать все.

А. ОРЕШКИН.

Что могут в «Воздике»

Началось все с того, что И. Карабджанов, председатель профкома ОРСа Советского комбината строительных материалов вместе с женой, братом и невесткой взял у государства суду — 20 тысяч рублей. На эти деньги соорудили теплицу, отремонтировали арендованный у ОРСа свинарник, закупили

рассадку. Цветы, томаты, огурцы, 40 поросят и семья бычков — с этого начали кооператив. Сегодня на счету «Воздиков» в банке уже около 40 тысяч рублей. Так что можно и суду государству вернуть, и расширить производство. Пологовые свиней будет доведено до 150, кормов для этого заго-

товили за лето в достатке. Характерная деталь: «Воздиков» в отличие от других кооперативов Советского комбината не ищет потребителей на стороне. Все, что выращено и произведено, реализуется в родном городе. Цены на томаты, цветы и даже мяско ниже рыночных.

При возведении теплиц семейному кооперативу пришлось искать сварщиков на стороне — не оказалось среди родственников

специалиста такого профиля. Подрайон А. Руденко и Е. Сидоров очень помогли, и жаль был с ними расставаться. А тут как раз возникла проблема, где реализовать готовую продукцию? Первую партию томатов привоз из ливков на улице продавали. Решили за свой счет соорудить киоск. Получилось неплохо, да и в интрьер уличного молодого города удачно вписалась оригинальная конструкция торго-

вой точки. Заказы соорудить такие же буквально посыпались от других кооперативов, торговых предприятий города. Так сварщики вошли в кооператив. По заказам горожан берут на себя хлопоты по ремонту и обслуживанию сантехнического оборудования в квартирах и домах. Выполняют другую работу. Вот уж действительно, в «Воздике» могут делать все.



ВЕНЕСУЭЛА. Карлос Рауль Вильянуэва — выдающийся венесуэльский архитектор и градостроитель (1900—1975 гг.) Наиболее известными работами раннего периода его творчества являются: арена для бокс в Марнае в стиле средневековой испанской архитектуры (1931 г.) и павильон Венесуэлы на Всемирной выставке в Париже (1937 г.) Звезда популярности архитектора вошла в начале 50-х годов, когда начались активные разработки проектов по застройке новых районов Каракаса.

Крупнейшим произведением знаменитого архитектора становится университетский городок (1944—1957 гг.) Этот городок остается современным и теперь, настольно автор в своих замыслах опередил время.

И. Р. Вильянуэва одинаково уверенно чувствовал себя как при планировке целых кварталов, так и при оформлении уютных внутренних дворинов. Архитектор с большим увлечением работал над созданием интерьеров дачных домов. Свообразен и выразителен павильон Венесуэлы на Всемирной выставке в Монреале в 1967 году.

НА СНИМКАХ: И. Р. Вильянуэва; Каракас. Жилой район «23 января» 1955 г.; оригинальная скульптура. Фотохроника ТАСС.

НЕДЕЛЯ ГОЛУБОГО ЭКРАНА

26 ДЕКАБРЯ — 1 ЯНВАРЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК

26 ДЕКАБРЯ
7.00 «120 минут». 9.00 Футбольное обозрение. 10.05 «Притяните виновных». Художественный фильм. 11.25 «Вокруг света». Кинофильм. 12.35 «Наш январь». 16.00 Новости. 16.10 «Проектор перестройки». 16.20 Премьера телевизионных документальных фильмов. 17.00 «Веселые старты». 17.30 «Музыкальные досюте». 18.15 Концерт. 18.55 Премьера мультфильма «Мы с Шерлоком Холмсом». 19.05 «Валет, балет...». 20.05 Телемост «Знаменитые люди». 21.00 «Проектор перестройки». 21.30 «Время». 22.00 «Перестройка: проблемы и решения». Всесоюзная передача. 23.00 «Сегодня в мире». 23.15 Концерт.

детям. «Сладкий сон внутри травы». 18.45 «Наш сад». 19.15 «Сегодня в мире». 19.30 «Притяните виновных». Художественный фильм. 20.10 Премьера телевизионного художественного фильма «Клад». 21.30 «Время». 22.05 «Позиция». Художественно-публицистическая программа. 23.20 Премьера документального фильма «Александр Великий: триумф и трагедия». 00.05 «Сегодня в мире».

фильм. 14.30 Новости. 14.40 «Майор Вихрь». 2-я серия. 18.35 «Время». 18.40 «Шестьдесят и старше». 19.25 Концерт. 20.30 «Спокойной ночи, малыши». 20.45 «Если хочешь быть здоров». Турция и его проблемы. 21.00 «Музыкальный киоск». 21.30 «Время». 22.05 Премьера телевизионного художественного фильма «Любовь и близнецы». 23.20 Новости.

17.15 Для юношества «Ровесник» (рус.). 18.00 Программа. 18.05 Мультифильм. 18.15 «Агропром и Продовольственная программа». 18.45 «О порядке проведения Всесоюзной переписи населения». 19.15 «По пути перестройки». Об опыте работы коллектива Ташкентского ПО комгалантерейных и спортивных товаров (рус.). 20.00 «Ах, ветер и мы». Видовой фильм. 20.30 «Ахборот». 20.50 «Халима Насырова». Фильм-концерт. 21.20 Телефильм. 21.30 «Время». 22.05 «Самая обязательная и приятная работа». Художественный фильм. 23.30 «Дружба народов — дружба литератор» (тадж.).

17.15 Для юношества «Ровесник» (рус.). 18.00 Программа. 18.05 Мультифильм. 18.15 «Агропром и Продовольственная программа». 18.45 «О порядке проведения Всесоюзной переписи населения». 19.15 «По пути перестройки». Об опыте работы коллектива Ташкентского ПО комгалантерейных и спортивных товаров (рус.). 20.00 «Ах, ветер и мы». Видовой фильм. 20.30 «Ахборот». 20.50 «Халима Насырова». Фильм-концерт. 21.20 Телефильм. 21.30 «Время». 22.05 «Самая обязательная и приятная работа». Художественный фильм. 23.30 «Дружба народов — дружба литератор» (тадж.).

ПЯТНИЦА

30 ДЕКАБРЯ
7.00 «120 минут». 9.05 «Обыкновенная Арктика». Телевизионный художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 11.35 Новости. 11.45 «Гитыбы гори не погас». Документальный телефильм. 16.00 Новости. 16.15 «Проектор перестройки». 16.25 «Ахборот». 16.45 «Отчет и почему». Передача для детей. 17.25 «За мечтой своей идею». Концерт. 17.55 Мультифильм. 18.05 Премьера телевизионного документального фильма «Рыжые». 18.15 Репортаж со Всесоюзной конференции по производству и применению биоэнергетического концентрата (БВК). 19.20 «Сегодня в мире». 19.35 Фильм «Дети». «Краткая справка». 20.05 «Интерсигнал». 20.30 «Эстрадное представление «Шире круг». 21.30 «Время». 22.05 «Проектор перестройки». 22.15 Продолжение эстрадного представления «Шире круг». 23.45 «Взгляд».

17.15 Для юношества «Ровесник» (рус.). 18.00 Программа. 18.05 Мультифильм. 18.15 «Агропром и Продовольственная программа». 18.45 «О порядке проведения Всесоюзной переписи населения». 19.15 «По пути перестройки». Об опыте работы коллектива Ташкентского ПО комгалантерейных и спортивных товаров (рус.). 20.00 «Ах, ветер и мы». Видовой фильм. 20.30 «Ахборот». 20.50 «Халима Насырова». Фильм-концерт. 21.20 Телефильм. 21.30 «Время». 22.05 «Самая обязательная и приятная работа». Художественный фильм. 23.30 «Дружба народов — дружба литератор» (тадж.).

17.15 Для юношества «Ровесник» (рус.). 18.00 Программа. 18.05 Мультифильм. 18.15 «Агропром и Продовольственная программа». 18.45 «О порядке проведения Всесоюзной переписи населения». 19.15 «По пути перестройки». Об опыте работы коллектива Ташкентского ПО комгалантерейных и спортивных товаров (рус.). 20.00 «Ах, ветер и мы». Видовой фильм. 20.30 «Ахборот». 20.50 «Халима Насырова». Фильм-концерт. 21.20 Телефильм. 21.30 «Время». 22.05 «Самая обязательная и приятная работа». Художественный фильм. 23.30 «Дружба народов — дружба литератор» (тадж.).

17.15 Для юношества «Ровесник» (рус.). 18.00 Программа. 18.05 Мультифильм. 18.15 «Агропром и Продовольственная программа». 18.45 «О порядке проведения Всесоюзной переписи населения». 19.15 «По пути перестройки». Об опыте работы коллектива Ташкентского ПО комгалантерейных и спортивных товаров (рус.). 20.00 «Ах, ветер и мы». Видовой фильм. 20.30 «Ахборот». 20.50 «Халима Насырова». Фильм-концерт. 21.20 Телефильм. 21.30 «Время». 22.05 «Самая обязательная и приятная работа». Художественный фильм. 23.30 «Дружба народов — дружба литератор» (тадж.).

СРЕДА

28 ДЕКАБРЯ
7.00 «120 минут». 9.05 Премьера мультфильма. 9.25 «Клад». Телевизионный художественный фильм. 10.05 «Веселые старты». 11.25 «Время». 11.35 «Время». 11.40 «Время». 11.45 «Время». 11.50 «Время». 11.55 «Время». 12.00 «Время». 12.05 «Время». 12.10 «Время». 12.15 «Время». 12.20 «Время». 12.25 «Время». 12.30 «Время». 12.35 «Время». 12.40 «Время». 12.45 «Время». 12.50 «Время». 12.55 «Время». 13.00 «Время». 13.05 «Время». 13.10 «Время». 13.15 «Время». 13.20 «Время». 13.25 «Время». 13.30 «Время». 13.35 «Время». 13.40 «Время». 13.45 «Время». 13.50 «Время». 13.55 «Время». 14.00 «Время». 14.05 «Время». 14.10 «Время». 14.15 «Время». 14.20 «Время». 14.25 «Время». 14.30 «Время». 14.35 «Время». 14.40 «Время». 14.45 «Время». 14.50 «Время». 14.55 «Время». 15.00 «Время». 15.05 «Время». 15.10 «Время». 15.15 «Время». 15.20 «Время». 15.25 «Время». 15.30 «Время». 15.35 «Время». 15.40 «Время». 15.45 «Время». 15.50 «Время». 15.55 «Время». 16.00 «Время». 16.05 «Время». 16.10 «Время». 16.15 «Время». 16.20 «Время». 16.25 «Время». 16.30 «Время». 16.35 «Время». 16.40 «Время». 16.45 «Время». 16.50 «Время». 16.55 «Время». 17.00 «Время». 17.05 «Время». 17.10 «Время». 17.15 «Время». 17.20 «Время». 17.25 «Время». 17.30 «Время». 17.35 «Время». 17.40 «Время». 17.45 «Время». 17.50 «Время». 17.55 «Время». 18.00 «Время». 18.05 «Время». 18.10 «Время». 18.15 «Время». 18.20 «Время». 18.25 «Время». 18.30 «Время». 18.35 «Время». 18.40 «Время». 18.45 «Время». 18.50 «Время». 18.55 «Время». 19.00 «Время». 19.05 «Время». 19.10 «Время». 19.15 «Время». 19.20 «Время». 19.25 «Время». 19.30 «Время». 19.35 «Время». 19.40 «Время». 19.45 «Время». 19.50 «Время». 19.55 «Время». 20.00 «Время». 20.05 «Время». 20.10 «Время». 20.15 «Время». 20.20 «Время». 20.25 «Время». 20.30 «Время». 20.35 «Время». 20.40 «Время». 20.45 «Время». 20.50 «Время». 20.55 «Время». 21.00 «Время». 21.05 «Время». 21.10 «Время». 21.15 «Время». 21.20 «Время». 21.25 «Время». 21.30 «Время». 21.35 «Время». 21.40 «Время». 21.45 «Время». 21.50 «Время». 21.55 «Время». 22.00 «Время». 22.05 «Время». 22.10 «Время». 22.15 «Время». 22.20 «Время». 22.25 «Время». 22.30 «Время». 22.35 «Время». 22.40 «Время». 22.45 «Время». 22.50 «Время». 22.55 «Время». 23.00 «Время». 23.05 «Время». 23.10 «Время». 23.15 «Время». 23.20 «Время». 23.25 «Время». 23.30 «Время». 23.35 «Время». 23.40 «Время». 23.45 «Время». 23.50 «Время». 23.55 «Время». 24.00 «Время».

17.15 Для юношества «Ровесник» (рус.). 18.00 Программа. 18.05 Мультифильм. 18.15 «Агропром и Продовольственная программа». 18.45 «О порядке проведения Всесоюзной переписи населения». 19.15 «По пути перестройки». Об опыте работы коллектива Ташкентского ПО комгалантерейных и спортивных товаров (рус.). 20.00 «Ах, ветер и мы». Видовой фильм. 20.30 «Ахборот». 20.50 «Халима Насырова». Фильм-концерт. 21.20 Телефильм. 21.30 «Время». 22.05 «Самая обязательная и приятная работа». Художественный фильм. 23.30 «Дружба народов — дружба литератор» (тадж.).

ЧЕТВЕРГ

29 ДЕКАБРЯ
7.00 «120 минут». 9.05 Хоккей. Товарищеская встреча. «Эдмонтон Ойлерс» (Канада) — «Виннипег» (Канада). 11.25 «Здравствуй, музыка!». 12.15 Новости. 12.25 «Время». 12.35 «Время». 12.45 «Время». 12.55 «Время». 13.05 «Время». 13.15 «Время». 13.25 «Время». 13.35 «Время». 13.45 «Время». 13.55 «Время». 14.05 «Время». 14.15 «Время». 14.25 «Время». 14.35 «Время». 14.45 «Время». 14.55 «Время». 15.05 «Время». 15.15 «Время». 15.25 «Время». 15.35 «Время». 15.45 «Время». 15.55 «Время». 16.05 «Время». 16.15 «Время». 16.25 «Время». 16.35 «Время». 16.45 «Время». 16.55 «Время». 17.05 «Время». 17.15 «Время». 17.25 «Время». 17.35 «Время». 17.45 «Время». 17.55 «Время». 18.05 «Время». 18.15 «Время». 18.25 «Время». 18.35 «Время». 18.45 «Время». 18.55 «Время». 19.05 «Время». 19.15 «Время». 19.25 «Время». 19.35 «Время». 19.45 «Время». 19.55 «Время». 20.05 «Время». 20.15 «Время». 20.25 «Время». 20.35 «Время». 20.45 «Время». 20.55 «Время». 21.05 «Время». 21.15 «Время». 21.25 «Время». 21.35 «Время». 21.45 «Время». 21.55 «Время». 22.05 «Время». 22.15 «Время». 22.25 «Время». 22.35 «Время». 22.45 «Время». 22.55 «Время». 23.05 «Время». 23.15 «Время». 23.25 «Время». 23.35 «Время». 23.45 «Время». 23.55 «Время». 24.05 «Время».

РАДИОГИД «ПВ»

Уходящему году, тому, что сделано и что предстоит сделать в наступающем году, будут посвящены многие передачи в неделю. Такую музыкальную аннотацию, который прозвучит в понедельник, 26 декабря (8.30—8.40, вторая программа). Через час выйдет в эфир радиожурнал «Человек, религия, современность». В выпуске — ошеломляющий разговор о мислосердии, о том, как вести атеистическую работу в условиях гласности и демократии. Тема «Узбекистана индустриального» (12.10—12.30). В беседе принимают участие специалисты Ташкентского аграрного комбината.

СУББОТА

31 ДЕКАБРЯ
7.00 «120 минут». 9.05 «Отчет и почему». 9.35 «Музыкальный подарок». 10.00 «Время». 10.05 «Время». 10.10 «Время». 10.15 «Время». 10.20 «Время». 10.25 «Время». 10.30 «Время». 10.35 «Время». 10.40 «Время». 10.45 «Время». 10.50 «Время». 10.55 «Время». 11.00 «Время». 11.05 «Время». 11.10 «Время». 11.15 «Время». 11.20 «Время». 11.25 «Время». 11.30 «Время». 11.35 «Время». 11.40 «Время». 11.45 «Время». 11.50 «Время». 11.55 «Время». 12.00 «Время». 12.05 «Время». 12.10 «Время». 12.15 «Время». 12.20 «Время». 12.25 «Время». 12.30 «Время». 12.35 «Время». 12.40 «Время». 12.45 «Время». 12.50 «Время». 12.55 «Время». 13.00 «Время». 13.05 «Время». 13.10 «Время». 13.15 «Время». 13.20 «Время». 13.25 «Время». 13.30 «Время». 13.35 «Время». 13.40 «Время». 13.45 «Время». 13.50 «Время». 13.55 «Время». 14.00 «Время». 14.05 «Время». 14.10 «Время». 14.15 «Время». 14.20 «Время». 14.25 «

Узбекистан — Армени

На Всесоюзный хашар

Из Армении пришла радиодиаграмма, продублированная телеграммой: колонии, снаряженные строительными материалами Узбекистана, завершили свой дальнейший переход. Началась непосредственная подготовка к развертыванию работ по восстановлению городов, селений, транспортных, водохозяйственных и других объектов, пострадавших от стихийного бедствия.

бобщим проектом... Характерный штрих — начало предстоящих работ финансируется по сути сами коллективы Госкомводхоза: здесь собрано и перечислено на счет 700412 уже 1,2 миллиона рублей.

Короткой строкой

К утру 21 декабря на счет 700412 поступило 25 миллионов 852,2 тысячи рублей, в том числе — 1271,7 тысячи рублей, внесенных наличными отдельными гражданами, и 24580,5 тысячи рублей, перечисленные трудовыми коллективами и общественными организациями.

Копилки в центре Берлина

В холле отеля «Город Зюль» (юг Германской Демократической Республики) к нам подошли немецкие товарищи. Не заметив тревогу на их лицах были невозможны. Они сказали нам о том, что на советскую землю пришло большое горе — погибли люди в результате разрушительного землетрясения в Армении. Один из них показал статью в газете «Нойес Дойчланд», в которой рассказывалось о стихийном бедствии.

Фонд милосердия

Более двух миллионов рублей перечислили трудовые коллективы Ленинского района Ташкента на счет 700412. В районах, пострадавших от стихийного бедствия, отправлено 17 единиц строительной техники. Для оказания практической помощи выехало 43 специалиста.

Помощь газозаводов

Газозавод республики перечислили свыше двух миллионов рублей в фонд помощи пострадавшим от землетрясения в Армении. Не только денежными средствами помогли армянским братьям в ликвидации последствий землетрясения, — рассказывает заместитель генерального директора ПО «Среднеазиатгазпром» Мухтар Мирзагаев.

Вчера в Ташкенте открыт музей видного представителя узбекской советской поэзии, общественного, политического деятеля и педагога Абдуллы Авляяна. Улица Саперная, 74. В этом доме он жил, написал свои первые поэтические строки. В этот дом пришли жандармы и, устроив обыск, конфисковали газету «Шухрат», которую начал издавать Абдулла Авляян в 1907 году.

Позже, в 1917 году, Авляян вновь создает газету. Год спустя редактирует и издает газету «Коммунист». Современники удивлялись энергии этого человека: он писал стихи и пьесы, был членом Ташкентского Совета рабочих и солдатских депутатов, генеральным консулом Туркестанской Республики в Афганистане, был избран членом ЦИК Узбекистана.

Последние годы своей жизни А. Авляян посвятил педагогической деятельности, преподавал в военном училище, затем в университете, стал первым узбекским советским профессором.

Сообщение в номер ДОМ В РОДНОЙ СТРАНЕ

Энергия этого человека: он писал стихи и пьесы, был членом Ташкентского Совета рабочих и солдатских депутатов, генеральным консулом Туркестанской Республики в Афганистане, был избран членом ЦИК Узбекистана.

Последние годы своей жизни А. Авляян посвятил педагогической деятельности, преподавал в военном училище, затем в университете, стал первым узбекским советским профессором.

Энергия этого человека: он писал стихи и пьесы, был членом Ташкентского Совета рабочих и солдатских депутатов, генеральным консулом Туркестанской Республики в Афганистане, был избран членом ЦИК Узбекистана.



Фотофакт А ЗАВТРА ПРАЗДНИК У РЕБЯТ!

Сорок минут здесь с дочкой отстояли, елочные шары купили, теперь в другую очередь встанем — там блестящий дождик проедет, — вздыхает педагог ташкентской школы № 282 Т. Н. Муртокина. — А что делать, праздник все же...

Ох, уж эта наша заданность и предопределенность очереди. По любому поводу. Хотя по словеснице «Важно не подарок, а его ожидание». Похоже, по этому принципу каждый год в магазине «Детский мир», что по улице Навои, организуют предновогоднюю торговлю его работниками.

«Отдел мягкой игрушки, а в уголке, стиснутые витринами, прилавком, коробками с разноцветным крупным товаром, — две продавщицы. И длинная очередь: дедушек и бабушек, пап и мам. Впрочем, с каждым годом меняется ее отношение к происходящему: спокойно переминуются дяди и тети, чинно, благопристойно. Привыкшем. Очередей много, здоровье одно. А здесь хоть тепло, — не на улице. И уж не думаем о том, что можно иначе, нужно!»

Рядом с елочным закутком — три отдела: парфюмерии, фото, канцтоваров. И покупателям немного. Вот бы их на время праздничной торговли потеснить, ужать... Расширить за счет них отдел елочных игрушек, подарков новогодних. Так нет, это сложно, хлопотно. И думать надо заранее. Но с мыслями, видать, у нас напряженка.

А сколько в Ташкенте только на центральных улицах будок, будочек, киосков. Что бы в них организовать елочную торговлю? Почему бы, наконец, этого не сделать хотя бы в киосках «Союзпечати», как на Западе. А может, такого количества игрушек нет? Или опять недоумули?

Все может быть. Жизнь — сложная штука. Хотя и праздник завтра у ребят. НА СНИМКАХ: можно и поболтать, коль покупателей нет; очередь — вещь обычная. С. ФИОЛЕТОВ. Л. ГУСЕИНОВ (фото) Корр. «Правды Востока».

КРОССВОРД «МУЗЫКАЛЬНЫЙ»

Хочу предложить вниманию читателей кроссворд, в котором много вопросов посвящено узбекской музыкальной культуре. Может быть, это заинтересует кроссвордистов, но толкните их на новые идеи. Мне кажется, читательские кроссворды интересны, они нешаблонны, в них больше творческой выдумки, чувствительности, кропотливой работы, есть возможность затронуть события сегодняшнего дня. Сам я приближился к составлению кроссвордов под влиянием публикации в «Правде Востока».

М. ЛЮБИНЕР, Инженер, г. Ташкент.

Кроссворд с сеткой и подсказками. Включает вопросы по горизонтали и вертикали, связанные с музыкой.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Музыкальный инструмент. 7. Первая узбекская опера. 8. Действующее лицо оперы П. И. Чайковского «Евгений Онегин».

Нововзвешенный кумир, мастер карата преследовал нас всюду. Он замаскировался с аршином самодельного художника. Провзвал взглядом подрисованных глаз с фотографий, которыми торговали во многих местах. Ему подражали мальчишки, крича и размахивая руками. Наконец, всеобщее признание и известность выражала огромная надпись на школьном заборе — «Брюс Ли».

Человеком с экранов восторгался, ему подражали, как некогда надуемшему «Фантомасу». Поколению шестидесятых хорошо памятно, чем заканчивались зачастую отнюдь не безобидные эти игры. Кому-то, возможно, покажется, что авторы ступают крапки. И предпринимается еще одна попытка прикрыть новое благо начинание. Заранее оговоримся — мы за новшество. Разговор пойдет о том, как благо дело можно превратить во зло.

Побываем в некоторых видеосалонах, барах Наманганской области. В последнее время растут они, как грибы, переключаясь с места на место. Никто из руководителей, контролирующих организаций не смог назвать их точную цифру. Открываются видео при ресторанах, заводах, в кинотеатрах, больницах и даже хозяйственных магазинах. Безуспешно пытались мы найти в перечне фильмов, которые «крутят» в видеосалонах, отечественные ленты.

«Крутят» в основном японские, американские, гонконгские ленты, названия которых красноречиво говорили о содержании: «Узкоглазый котолом», «День кровавой мести», «Удар мастера», «Тигр карата», «Время котоломов», «Видеомертвец».

«Молодежный видеобар при ресторане «Зарянет». В зале, затан дыханые, подростки следят за умопомрачительными приключениями любимого героя карата. Текста нет. Только грохот и звуки ударов. Программу составляет бармен В. Аббасов, ранее работавший в области рабочим. Финансовых документов, разрешений на открытие салона нет.

ране все та же «красивая жизнь». Кооператив «Феруз» в Чусте. Его организаторы срочно ретировались, оставив нас наедине с Джеймсом Бондом, похитившем обнаженных красавиц, и невероятным колдовством бутылки из-под спиртного, разбросанных в зале.

«Повезло» нам в кооперативе «Электрон». Встретили приветливо, предложили широкий выбор видеокассет: «Рэмбо», «Уличный боец», «Кобра» и другие.

Откуда товар? — поинтересовались мы. — Ведь подобных фильмов в репертуаре облинопроката не значится.

— Достаем на черном рынке, — откровенно ответил председатель кооператива А. Айсадунов. — Цены разные, в зависимости от содержания — 80 рублей и выше. Согласно уставу, члены кооператива должны осуществлять ремонт сложной видеотехники, различной аппаратуры, съемку торжеств плюс прокат видеокассет. Председатель — бывший работник райзатокомхоза, два других члена кооператива — врач! Нет сложности с ремонтом? Просим показать сданную аппаратуру или хотя бы квитанции.

— Не было такого, да, пожалуй, и не будет, — следует ответ. Откровенность не удивляет по мнению работников кооператива, все в порядке: квитанция есть, печать, удостоверение, разрешение. То, что под видом мастерской открыт прокат кассет сомнительного содержания, — это никого не волнует. Дела идут хорошо. По словам самих работников салона, минимальная зарплата составляет триста рублей в месяц. За что? Что производят эти люди, какую пользу приносит обществу? Им предоставлена полная свобода действий. Расчет с клиентом «по договоренности» — так зафиксировано в уставе. Ни о каких просмотрах специалистов-экспертов, утвержденных репертуар и слыхом не слыхивали. Остается только догадываться, что хранится в «запасниках» для «своих» клиентов. Хотя и это уже не представляет особого секрета.

В кооператив «Планета» составляется триста рублей в месяц. За что? Что производят эти люди, какую пользу приносит обществу? Им предоставлена полная свобода действий. Расчет с клиентом «по договоренности» — так зафиксировано в уставе. Ни о каких просмотрах специалистов-экспертов, утвержденных репертуар и слыхом не слыхивали. Остается только догадываться, что хранится в «запасниках» для «своих» клиентов. Хотя и это уже не представляет особого секрета.

В кооператив «Планета» составляется триста рублей в месяц. За что? Что производят эти люди, какую пользу приносит обществу? Им предоставлена полная свобода действий. Расчет с клиентом «по договоренности» — так зафиксировано в уставе. Ни о каких просмотрах специалистов-экспертов, утвержденных репертуар и слыхом не слыхивали. Остается только догадываться, что хранится в «запасниках» для «своих» клиентов. Хотя и это уже не представляет особого секрета.

В кооператив «Планета» составляется триста рублей в месяц. За что? Что производят эти люди, какую пользу приносит обществу? Им предоставлена полная свобода действий. Расчет с клиентом «по договоренности» — так зафиксировано в уставе. Ни о каких просмотрах специалистов-экспертов, утвержденных репертуар и слыхом не слыхивали. Остается только догадываться, что хранится в «запасниках» для «своих» клиентов. Хотя и это уже не представляет особого секрета.

ника управления, кинофикации Наманганского облисполкома Э. Эрғанешев. — Большинство подчиняется самым различным организациям — от завода до общепита. Хотя все должны у нас пройти регистрацию, получить билеты. Этого нет.

— Было время, — продолжает главный инженер облинопроката Ю. Туррабаев, — по договору салоны использовали наши видеокассеты. Но при этом, как правило, «забывали» перечислять положенные проценты от прибыли. Тогда мы просто прекратили их предоставлять.

Начальник областного управления культуры А. Абдуллаев считает, что порядок будет, когда, наконец, появится республиканский видеосалон. Об этом многие сейчас говорят и возлагают большие надежды на его будущую деятельность. Но сами работники и комсомол к тому, чтобы навести порядок, руки не приложили. Видеосалоны остались вне поля их деятельности.

Интересное, перспективное дело отдало на откуп людям случайным, некавалифицированным, зачастую политически незрелым, единственная цель которых выколачивание видеобарышей.

При выезде из города в аэропорт новоявленный кумир «помахал» нам рукой с самодельной афиши «Время котоломов». Под названием фильма стояла короткая надпись: «Все билеты проданы».

А. АДIZОВ, Л. ЭВЕРЗЕНОВ, Спец. корр. «Правды Востока».

ОТ РЕДАКЦИИ: Вопрос, поставленный в статье — крайне важный. Политическую оценку происходящему могли бы и должны дать в Наманганском обкоме партии. И прежде всего, в его идеологическом отделе. И тут слышатся позиции ведущего отдела Т. Файзуллаева, который, отсылая наших корреспондентов за информацией в обком комсомола, подчеркнул его ответственность за новое дело. Но может ли этот участок оставаться вне поля зрения партийных организаций!

ПРАЗДНИК ДВУХ РЕСПУБЛИК

В эти дни на границе Кургантинского района Андиганской области и Карасуйского Ошской проходит фестиваль дружбы. Его организаторы — министерства культуры Узбекистана и Киргизии, управления культуры двух областей.

Многие самодельные художественные коллективы стали участниками торжественного открытия праздника в Карасуйском районе, массового спортивно-театрального представления в Оше. И заучили на десятках стен одновременно узбекские и киргизские мелодии. (УзТАГ).

Спортивный меридиан

УЕФА ЖЕРТВАМ ЗЕМЛЕТРЯСЕНИЯ

В фонд помощи жертвам землетрясения в Армении Европейский союз футбольных ассоциаций (УЕФА) направил 400.000 швейцарских франков.

БОБСЛЕЙ

На олимпийской трассе Сараяво в третьем этапе розыгрыша Кубка мира по бобслею победила вторая команда ГДР (пилот Хараль Шудз) — 3.18,63. Лучшая наша четверка (пилот Янис Кипурс) заняла четвертое место — 3.19,23.

ВОДНОЕ ПОЛО

В Венгрии завершился международный турнир за кубок «Лил Купер-Будфлакс» с участием шести клубов из ФРГ, Нидерландов, Италии, Венгрии и СССР. Победительница команда венгерского клуба ФТЦ (9 очков). Ватерполисты из научной команды «Бангва» заняли четвертое место (4).

ГИМНАСТИКА

На завершившемся в Великобритании международном турнире победительницей в вольных упражнениях стала киевская гимнастка Оксана Омеляничук — 19,500 балла. Абсолютный чемпион соревнований Геннадий Задорный из Ворошиловграда был лучшим на брусьях (19,300) и перекладине (19,475).

РЕДАКТОР Р. А. САФАРОВ

СПРАВКИ

В связи с изменением учебного плана и сокращением количества экзаменов по диаметру в научном аттестованном месте на 1,0 ставки по марксистско-ленинской философии в Самаркандском государственном медицинском институте им. Академика И. П. Павлова в газете «Правда Востока» от 18 октября 1988 года.

СЧИТАТЬ НЕДЕЯТЕЛЬНОМ

Коллектив центрального аппарата, Совет ветеранов войны и труда Госкомводхоза Узбекской ССР глубоко скорбит по поводу кончины старейшего работника водохозяйственного строительства республики, заслуженного ирригатора Узбекской ССР, члена КПСС с 1943 года, участника Великой Отечественной войны, персонального пенсионера КУЗНЕЦОВ ЮЗАРОВА Николая Алексеевича и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллективы Физико-технического проектно-конструкторского технологического бюро научно-производственного объединения «Физика-Солнце» АН Узбекской ССР скорбит по поводу кончины члена корреспондента АН Узбекской ССР профессора, доктора технических наук УМАРОВА ГИША ЯНУБОВИЧА и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив производственного объединения «Узбенефть» выражает искреннее соболезнование начальнику цеха связи П. В. Никитицку по поводу смерти его матери НИКИТИЦ Елены Петровны.

Правление общества «Знание» Узбекской ССР скорбит по поводу кончины бывшего председателя республиканской секции по проблемам военно-патриотического воспитания генерал-майора ЛУГАНОВА САХАЧЕГО Владимира Евсеевича и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив производственного объединения «Узбенефть» выражает искреннее соболезнование начальнику цеха связи П. В. Никитицку по поводу смерти его матери НИКИТИЦ Елены Петровны.

Министерство здравоохранения Узбекской ССР выражает глубокое соболезнование заместителю начальника управления «Узглавмедтехника» М. И. Мирабало по поводу кончины его матери НИКИТИЦ Елены Петровны.